

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்
1.1 அபிப்பிராயம்

தேசிய சேமிப்பு வங்கியினதும் (“வங்கி”) வங்கி மற்றும் அதன் துணைக் கம்பனிகளினதும் (“தொகுதி”) 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொறிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான முறையே நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் ஒன்றிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புகளிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன.

வங்கி மற்றும் தொகுதியின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றிணை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, வங்கி மற்றும் தொகுதி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது வங்கி மற்றும் தொகுதியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

வங்கியினதும் தொகுதியினதும் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வங்கி மற்றும் தொகுதியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு தொகுதி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வு நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி வங்கியினதும் தொகுதியினதும் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு வங்கி மற்றும் தொகுதிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை

காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் வங்கி மற்றும் தொகுதியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- வங்கி மற்றும் தொகுதியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- வங்கியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் வங்கி மற்றும் தொகுதி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- வங்கி மற்றும் தொகுதி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வங்கி மற்றும் தொகுதியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளக கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதில் கைமுறையான தலையீடு அதிக ஆபத்து உள்ளதாகும். கிளைகள் மற்றும் தலைமை அலுவலகத்திற்கு இரண்டு பிரதான பரீட்சைமீதிகள் தனித்தனியாக தயாரிக்கப்படுகின்றன. அனைத்து கிளைகளின் பரீட்சைமீதிகளும் CBOS முறைமையிலிருந்து	தற்போது, கிளைப் பொதுப் பேரேடு மற்றும் தலைமை அலுவலக பொதுப் பேரேடு தனித்தனியான G/L முறைமைகளாகப் பேணப்படுகின்றன. எனினும், கொடுக்கல்வாங்கல்களுக்கு கைமுறையான தலையீடு இருக்கும் போது தனிப்பட்ட G/L முறைமைகளுக்கு கொடுக்கல்வாங்கல்களை பெற்று	நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதில் கைமுறையான தலையீடுகள் குறைக்கப்பட வேண்டும்.

சுருக்கப்பட்டு, அதை MS excel spread sheet வடிவத்திற்கு மாற்றி கிளைகளுக்கு ஒரு தனியான பரீட்சைமீதியை உருவாக்குகிறது. தலைமை அலுவலகப் பிரிவுகளின் பரீட்சைமீதிகள் தனித்தனியாக எடுக்கப்பட்டு தலைமை அலுவலகத்திற்கான தனியான பரீட்சைமீதிக்கு இணைக்கப்படுகின்றன. இறுதியாக, இரண்டு பரீட்சைமீதிகளையும் பயன்படுத்தி நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படுகின்றன.

பதிவுசெய்வதை உறுதிப்படுத்துவதற்கு தேவையான கட்டுப்பாடுகள் உள்ளன. அனைத்து பரீட்சைமீதிகளும் G/L முறைமைகள் மூலம் உருவாக்கப்படுகின்றன. மேலும் MS Excel Spread Sheets வங்கியின் நிதிக்கூற்றுக்களை (FS) தயாரிப்பதற்குப் பயன்படுத்தப்படுகின்றதுடன் FS இன் சரியான தன்மையை உறுதிப்படுத்துவதற்கு தொடர்புடைய கட்டுப்பாடுகள் உள்ளன. மேலும், தற்போதைய முறைமையின் கைமுறையான தலையீட்டை முறியடிப்பதற்கு மைய வங்கியியல் தீர்வை செயற்படுத்துதல் ஏற்கனவே தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

1.5.2 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது ஏடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
2021 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் கிளைகளுக்கு இடையேயான மீதி ரூபா 407,412,355 ஆகும். நிதிப் பிரிவினால் வழங்கப்பட்ட பட்டியலின் பிரகாரம் அந்த மீதிகள் பல இணக்கம் செய்யப்படாத மீதிகளைத் திரட்டி மொத்தம் ரூபா 408,813,260 ஆக இருந்தது. எனவே ரூபா 1,400,905 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டதுடன் இந்த கிளைகளுக்கு இடையேயான கணக்குகளின் மீதிகளை கணக்கிணக்கம் செய்வதற்கு வங்கியால் எந்த நடைமுறையும் உருவாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கிளைகளுக்கு இடையிலான மீதிகளை கணக்கிணக்கம் செய்வதற்கு பின்வரும் நடைமுறைகள் உள்ளன. கைமுறையான HO எமது கணக்கு அனுமதிக்கான மீதிகளை கண்காணிப்பதற்கு கிளைகள் மூலம் மாதாந்த அடிப்படையில் கணக்கிணக்கக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டு வருகின்றன. தானியங்கும் தலைமை அலுவலக எமது கணக்குகள் கிளைகளுக்கு இடையிலான மீதிகளின் ஒப்பீடு மாதாந்த அடிப்படையில் தயாரிக்கப்படுகிறதுடன் தீர்ப்பனவு கணக்குகள் உட்பட அனுமதிக்கான மீதிகளைக் கண்காணிப்பதற்கு வழக்கமான கூட்டங்கள் நடாத்தப்படுகின்றன. கிளைகளுக்கு இடையேயான ஆரம்ப மீதி ரூபா 408,813,260 ஆக இருந்தது. ஆனால், இது நிதிக்கூற்றுக்களில் கிளைகளுக்கு இடையேயான மீதியின் தொடர்ச்சியான	கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கின் மீதிகளைக் குறைப்பதற்கு வங்கியால் வலுவான நடைமுறை பின்பற்றப்பட வேண்டும்.

தீர்ப்பளவு காரணமாக ரூபா
407,412,355 வரை
குறைக்கப்பட்டிருந்தது.

1.6 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்
1.6.1 பெறவேண்டியவை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2022 யூன் 30 இல் உள்ளவாறான கூட்டுத்தாபன கடன்களின் மொத்த நிலுவை மீதி ரூபா 91,721 மில்லியனாக இருந்ததுடன் அதில் ரூபா 4,165 மில்லியன் செயற்பாடற்ற கடன்களாகும். மேற்படி செயற்பாடற்ற கடன் மீதியில், 95.3 சதவீதம் மற்றும் 4.7 சதவீதம் முறையே ஒரு வெளிநாட்டு கம்பனிக்கும் இரண்டு தனியார் உள்ளூர் கம்பனிகளிற்கும் வழங்கப்பட்டுள்ளன.	கருத்துரைகள் குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.	செயற்பாடற்ற கடன் மீதி குறைக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) 2022 யூன் 30 இல் உள்ளவாறு மோசடியான பண மீள்பெறுதல்களிலிருந்து வங்கிக்கு பெறப்பட வேண்டிய தொகை ரூபா 96.87 மில்லியனாகும். அதில், ஐந்து ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக ரூபா 77.97 மில்லியன் தொகை காணப்படுகின்றது. இலத்திரனியல் வணிக கொடுக்கல்வாங்கல்கள் மற்றும் ஏரீளம் அட்டை மோசடிகள் தொடர்பான ரூபா 11.59 மில்லியன் தொகையான மோசடியான பண மீள்பெறுதல்கள் 2021 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுகளில் இடம்பெற்றுள்ளன. அதில் ரூபா 3.9 மில்லியன் யாழ்ப்பாணம் 2வது கிளையுடன் தொடர்புடையதாகும்.	யாழ்ப்பாணம் தபால் மோசடி தொடர்பான ரூபா 3.9 மில்லியன் தொகைக்கான நீதிமன்ற வழக்கு நிலுவையாக உள்ளது. ரூபா 88 மில்லியன் போதுமான நிதியேற்பாடு மோசடியான பண மீள்பெறுதல்களில் ஏற்படக்கூடிய நட்டங்களிற்காக மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. (சாத்தியமான அறவிடப்படக்கூடிய தொகையை சீராக்கிய பின்னர்). நிரவாகப் பிரிவு தொடர்ந்து மோசடியான பண மீள்பெறுதல் கணக்குகளைப் பின்தொடர்கிறதுடன் மீதிகளை தீர்ப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுகின்றன.	வலுவான கட்டுப்பாடுகளைப் பயன்படுத்தி மோசடி நடவடிக்கைகள் குறைக்கப்பட வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) 1971 இன் 30 ஆம் இலக்க தேசிய சேமிப்பு வங்கிச் சட்டம் (அ) 47 ஆம் பிரிவு	10 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக செயற்படாத வைப்புக்கள் "உரிமை கோரப்படாத வைப்பு ஒதுக்கங்கள் கணக்கிற்கு" மாற்றப்பட வேண்டிய போதிலும் 2021 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 943.64 மில்லியன் தொகை குறித்த ஒதுக்கத்திற்கு மாற்றப்படாமல் செயற்பாடற்ற நிலையில் காணப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது.	வங்கியானது செயற்பாடற்ற கடன் கணக்குகளில் உள்ள ரூபா 1,107 மில்லியன் தொகையை 2021 ஆம் ஆண்டில் "உரிமை கோரப்படாத வைப்பு ஒதுக்கங்கள்" கணக்கிற்கு மாற்றியிருந்தது. வாடிக்கையாளர்களால் செயற்பாடற்ற கணக்குகளை மீண்டும் செயற்படுத்துவதன் அதிக சதவீதம் காரணமாக அவ்வப்போது (வருடாந்தம்) மாற்றம் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற து. மிகுதியாகவுள்ள மீதி அடுத்த ஆண்டு மாற்றத்திற்கு கருத்தில் கொள்ளப்படும்.	என்எஸ்பீ சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் வங்கி இணங்குதல் வேண்டும்.
(ஆ) 47(4) ஆம் பிரிவு	உரிமை கோரப்படாத வைப்பு ஒதுக்கங்கள் கணக்கு மூலம் வாடிக்கையாளர்களுக்கு வங்கியால் மேற்கொள்ளப்பட்ட கொடுப்பனவுகள் பொது திறைசேரியின் திரட்டிய நிதியத்திலிருந்து மீள்நிரப்பு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் 2021 வரை வாடிக்கையாளர்களுக்கு செலுத்தப்பட்ட ரூபா 850.48 மில்லியன் தொகை கணக்காய்வு திகதியான 2022 ஆகஸ்ட் 31 வரையிலும் மீள்நிரப்பு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	திறைசேரிக்கு ஏற்கனவே கோரிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த துடன் அது பின்பற்றப்பட்டு வருகிறது.	என்எஸ்பீ சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் வங்கி இணங்குதல் வேண்டும்.

(ii) 2007 இன் 12 ஆம் இலக்க வங்கிச் சட்டம் வழிகாட்டல்.

(அ) 3(1)(i)(ஒ) பிரிவு	2020/21 ஆண்டிற்கான தொடர் திட்டத்தை வங்கி பூர்த்தி செய்திருக்கவில்லை.	தொடர் திட்டம் ஏற்கனவே சபையிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.	வங்கிச் சட்ட வழிகாட்டல்களுடன் வங்கி இணங்குதல் வேண்டும்.
(ஆ) 3(2)(iv) ஆம் பிரிவு	சபை குறைந்தபட்சம் மூன்று சதந்திரமான நிறைவேற்றுத் தரமல்லாத பணிப்பாளர்கள் அல்லது மொத்த பணிப்பாளர் எண்ணிக்கையில் மூன்றில் ஒரு பங்கு இவற்றில் அதிகமானதை கொண்டிருக்க வேண்டிய போதிலும் ஒரு சுயாதீன நிர்வாக தரமல்லாத பணிப்பாளர் மாத்திரமே சபைக்கு நியமிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் ஏனைய ஆறு பணிப்பாளர்களும் சுயாதீனமற்ற நிர்வாக தரமல்லாதவர்கள் ஆவர்.	நியமன அதிகாரியிடம் (திறைசேரி செயலாளர்) கோரிக்கையை தெரிவித்துள்ளோம்.	வங்கிச் சட்ட வழிகாட்டல்களுடன் வங்கி இணங்குதல் வேண்டும்.
(இ) 3(6)(ii) (அ) பிரிவு	கணக்காய்வுக் குழுவின் தலைவர் ஒரு சுயாதீன நிர்வாக தரமல்லாத பணிப்பாளராக உள்ள போதிலும் வங்கியின் சபைக் கணக்காய்வுக் குழுவின் தலைவர், NSB இன் துணைக்கம்பனியின் சபைக் கணக்காய்வுக் குழுவின் தலைவராக இருக்கும் ஒரு நிர்வாக தரமல்லாத சுயாதீனமற்ற பணிப்பாளராக உள்ளார்.	நியமன அதிகாரியிடம் (திறைசேரி செயலாளர்) கோரிக்கையை தெரிவித்துள்ளோம்.	வங்கிச் சட்ட வழிகாட்டல்களுடன் வங்கி இணங்குதல் வேண்டும்.

(ஈ) (6)(iv) (ஊ) பிரிவு	நியமனக் குழு ஒரு சுயாதீன பணிப்பாளரால் தலைமை தாங்கப்பட்டு, பெரும்பான்மையான சுயாதீன பணிப்பாளர்களைக் கொண்டு அமைக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் தலைவர் மற்றும் குழுவின் பெரும்பான்மையானவர் கள் கூட சுயாதீனமற்ற பணிப்பாளர்களாக உள்ளனர்.	சபை உறுப்பினர்களுக்குத் தேவைப்பாடு அறிவிக்கப்பட்டதுடன் அதன் பிரகாரம் பணிப்பாளர் ஒருவர் பதவி விலகியுள்ளார்.	வங்கிச் சட்ட வழிகாட்டல்களுட ன் வங்கி இணங்குதல் வேண்டும்.
(iii) 2020 சனவரி 27 ஆம் திகதிய 01/2020 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	NSB இன் தலைவர் 2021 ஆம் ஆண்டில் சுற்றறிக்கையின் வரம்புகளை மீறி NSB இடமிருந்து இரண்டு வாகனங்கள் மற்றும் 4,401.64 லீற்றர் எரிபொருளையும், இலங்கை சேமிப்பு வங்கியிடமிருந்து (SLSB) 1,800 லீற்றர் எரிபொருளையும் பயன்படுத்தியுள்ளார்.	வங்கியின் தலைவர் வங்கியின் சேமிப்பு ஊக்குவிப்பு பிரச்சாரங்களில் பங்கேற்கின்றதால் முழு தீவையும் உள்ளடக்கிய கிளை வலையமைப்பின் ஊடாக பயணிக்கிறார். மேலும், அவர் தனது சொந்த ஊரான கண்டியில் இருந்து கொழும்பிற்கு பயணம் செய்கிறார்.	பிஈடி சுற்றறிக்கைகளுட ன் வங்கி இணங்குதல் வேண்டும்.
		மேலும், தலைவர் 2982 CC எஞ்சின் திறன் கொண்ட CAT 1972 ஐப் பயன்படுத்துகிறார், இது 6 ஆண்டுகள் பழமையானதுடன் எரிபொருள் நுகர்வு மிக அதிகமாக உள்ளது. ஏனைய வாகனம் குழாமில் உள்ளது.	
		அதாவது KU 8117 ஆனது 10 ஆண்டுகளிற்கு மேல் பழமையானது, இது சேவிஸ், பழுது மற்றும் பராமரிப்பு காரணமாக CAT 1972 ஐப் பயன்படுத்த முடியாத சந்தர்ப்பத்தில் தலைவரால் பயன்படுத்தப்படுகிறது.	

KU 8117 இன்
எரிபொருள் நுகர்வு
மிகவும் அதிகமாக
உள்ளது.

(iv) 2016 ஏப்ரல் 29 ஆம் திகதிய 03/2016 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	தொடர்புடைய ஊழியர்களிடமிருந்து கழிக்கப்படுவதற்குப் பதிலாக கூட்டு உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் வங்கி அதன் சொந்த நிதிகளில் இருந்து உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரியை (PAYE) செலுத்தியது. கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளின் கொடுப்பனவு விபரங்கள் பின்வருமாறுள்ளன.	கூட்டு உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் சம்பளங்கள் மீதான வரி வங்கியால் தாங்கிக்கொள்ளப்படுகிறது.	பதவியணியினரின் தொழில் வருமானத்திற்கு வங்கி PAYE வரி செலுத்தக்கூடாது.
--	--	---	--

ஆண்டு	தொகை ரூபா (மில்.)
-----	-----
2017	155.15
2018	157.11
2019	125.55
2020	146.79
2021	11.81

1.8 தகவல் தொழில்நுட்ப பொதுவான கட்டப்பாடுகள்

<u>கணக்காய்வு விடயம்</u>	<u>முகாமைத்துவ கருத்துரை</u>	<u>பரிந்துரை</u>
(அ) தகவல் தொழில்நுட்ப பாதுகாப்புக் கொள்கை மற்றும் 1742/2016 ஆம் இலக்க GM சுற்றறிக்கை என்பவற்றின் பிரகாரம் முறைமை பயனர்கள் ஓய்வு பெறும்போது அல்லது பதவி விலகும் போது, சம்பந்தப்பட்ட முறைமைகளில் இருந்து உடனடியாக செயலிழக்கச் செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் பதவி விலகிய ஊழியர்களின் பயனர் கணக்குகள் செயலிழக்கப்படாமல் மற்றும் அவர்கள் பதவி விலகிய திகதிகளில் இருந்து அறிக்கை திகதி வரை செயலில் இருந்தன.	ஓய்வு பெற்ற/ இடமாற்றம் செய்யப்பட்ட/ பணிநீக்கம் செய்யப்பட்ட ஊழியர்களின் கடைசி வேலை நாட்களிற்கு 1 வாரத்திற்கு முன்னதாக HR பிரிவுக்கு தெரிவிக்குமாறு DGM-IT அறிவுறுத்தியுள்ளார்.	வங்கி கட்டுப்பாடுகளை வலுப்படுத்துவதன் மூலம் தகவல் தொழில்நுட்ப பாதுகாப்பு கொள்கையுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.
(ஆ) தகவல் பாதுகாப்புக் கொள்கையின் 3.6.2 ஆம் பிரிவின்		

பிரகாரம் ஊழியர் புறப்படும்போது, வெளியேறும் ஊழியர் அல்லது மூன்றாம் தரப்பு பதவியணியினரின் செயலில் உள்ள கணக்குகளுக்கான கடவுச்சொற்கள் உடனடியாக மாற்றப்படுவதை உறுதிப்படுத்துவதற்கு IT செயற்பாடுகள், வன்பொருள் மற்றும் ஏனைய தொடர்புடைய அலகுகள் தேவைப்படுகின்றன. எனினும் மாதிரி கணக்காய்வின் போது கணக்குகளை செயலிழக்கச் செய்வதில் தாமதம் காணப்பட்டது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 22,119 மில்லியன் இலாபமொன்றாக காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 10,107 மில்லியன் ஆக காணப்பட்டதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 12,012 மில்லியன் தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. தேறிய வட்டி வருமானம் ரூபா 19,739 மில்லியனால் அதிகரித்தமை இம் முன்னேற்றத்திற்கான காரணமாகும்.

கடன் மற்றும் ஏனைய கருவிகளிலிருந்தான வட்டி வருமானம் ரூபா 11,959 மில்லியன் அல்லது 17 சதவீதத்தால் அதிகரித்ததன் காரணமாக 2021 ஆம் ஆண்டில் வங்கியின் மொத்த வட்டி வருமானம் 7 சதவீதத்தால் அல்லது ரூபா 122,512 மில்லியனிலிருந்து ரூபா 131,438 மில்லியன் வரை அதிகரித்திருந்தது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது வங்கிகள் மற்றும் வைப்பாளர்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய வட்டி ரூபா 10,923 மில்லியனால் குறைவடைந்ததால் ஆண்டிற்கான வட்டிச் செலவினங்கள் 12 சதவீதத்தால் குறைவடைந்துள்ளன.

2.2 முக்கிய வருமான செலவின விடயங்கள் தொடர்பான போக்கு பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டிற்கான முக்கிய வருமான செலவின விடயங்கள் தொடர்பான பகுப்பாய்வு அதிகரிப்பு அல்லது குறைவு சதவீதத்துடன் கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

		வேறுபாடு அதிகரிப்பு/ (குறைவு) (ரூபா.'000)	வேறுபாடு %	வேறுபாட்டிற்கான காரணம்
தேறிய வருமானம்	வட்டி	19,739,428	57	கடன் மற்றும் ஏனைய கருவிகளிலிருந்தான வட்டி வருமானம் ரூபா 11,959 மில்லியனால் அதிகரித்தமை
தேறிய மற்றும் வருமானம்	கட்டணம் மற்றும் தரகு	286,972	11	கடன் தொடர்பான சேவைகள் மூலம் ஈட்டப்படும் கட்டணம் மற்றும் வருமானம் அதிகரித்தமை.
தேறிய செயற்பாட்டு வருமானம்	ஏனைய	291,117	(36)	அந்நியச் செலாவணி மீள்மதிப்பீட்டின் மீதான ஆதாயம் ரூபா 186 மில்லியனால் வேகமாக குறைவடைந்துள்ளதுடன் பங்கிலாப வருமானம் ரூபா 26 மில்லியனால்

குறைவடைந்துள்ளது.

கடன் ஏனைய நட்டங்களுக்கான நட்டக்கழிவு மீளப்பெறல்	மற்றும்	587,040	(12)	முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது கடன்கள் மற்றும் முற்பண தொகைகளுக்கான நட்டக்கழிவு ஏற்பாடு 37 சதவீதம் அல்லது ரூபா 1,746 மில்லியனால் குறைவடைந்துள்ளது.
மொத்த செலவினங்கள்		3,609,267	23	ஆளணி செலவினங்களின் கீழ் சம்பளம் மற்றும் மிகையூதியம் ரூபா 2,635 மில்லியனால் அதிகரித்துள்ளது.

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டிற்கான வங்கியின் முக்கிய சில விகிதங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

விபரம்	துறை விகிதம் *	வங்கி	
		2021	2020
இலாபத்தன்மை விகிதங்கள்			
உரிமை மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓஈ)	21.5	33.92	20.15
சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓஏ)	1.7	1.93	1.24
வட்டி எல்லை	4.1	3.71	2.77
சொத்துக்கள் தர விகிதம்			
மொத்த செயற்பாடற்ற முற்பணங்கள் (என்பிஎல்)	6.5	2.97	2.79
மூலதன போதுமை விகிதங்கள்			
Basel III – தட்டு 1 (ஆகக்குறைந்தது 8%)	12.0	18.60	13.65
Basel III – தட்டு 1 (ஆகக்குறைந்தது 12%)	14.6	20.83	16.45
திரவத்தன்மை சொத்துக்கள் விகிதம்	52.8	59.63	69.1

* இலங்கை மத்திய வங்கியால் வெளியிடப்பட்ட தகவல்களில் இருந்து துறை விகிதங்கள் பிரித்தெடுக்கப்பட்டன.

இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) வங்கியின் உரிமை மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓஈ) விகிதம் மற்றும் சொத்து மீதான திரும்பல் விகிதம் (ஆர்ஓஏ) என்பன முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2021 ஆம் ஆண்டில் முறையே 13.25 சதவீதம் மற்றும் 0.69 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தன.
- (ii) திரவச் சொத்துக்கள் விகிதம் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2021 ஆம் ஆண்டில் 13.7 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருந்தது. மேலும், இது 52.8 சதவீத கைத்தொழில்துறை சராசரியை விட அதிகமாக உள்ளது.
- (iii) வங்கியின் மொத்த மூலதனப் போதுமை விகிதம் 2021 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 4.38 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது, இது 14.6 சதவீத ஆகக்குறைந்த நியதிச்சட்ட தேவைப்பாட்டை விட 6.23 சதவீதத்தால் உயர்வாகவுள்ளது.
- (iv) முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2021 ஆம் ஆண்டின் வங்கியின் தேறிய வட்டி எல்லை 0.94 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது. எனினும், வட்டி எல்லையானது

4.1 சதவீத கைத்தொழில்துறை சராசரி வட்டி எல்லையை விட குறைவாக உள்ளது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு
3.1 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல்வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) புறக்கோட்டை கிளையின் பயன்பாட்டிற்காக வங்கி 4 மாடி கட்டிடத்தை வாடகைக்கு விட்டிருந்த போதிலும், 4,629 சதுர அடி பரப்பளவு கொண்ட கட்டிடத்தின் இரண்டு தளங்கள் பயன்படுத்தப்படாமல் விளைவற்றிருந்தன. வங்கி 2021 திசம்பர் வரை வாடகை செலவினங்களாக ரூபா 47.55 மில்லியனை செலுத்தியுள்ளது.	முன்னதாக NSB புறக்கோட்டை கிளை புறக்கோட்டையில் உள்ள பேராயர் கட்டிடத்தில் அமைந்திருந்தது. கட்டிடத்தை புதுப்பிப்பதற்காக உடனடியாக காலி செய்யுமாறு அவர்கள் கோரியிருந்தனர். ஆனால் அவசர அவசரமாக இந்தக் கட்டிடத்தைத் தவிர கிளையை மாற்றுவதற்கு வேறு பொருத்தமான இடத்தை வங்கியால் கண்டுபிடிக்க முடியவில்லை. குறித்த கட்டிடத்தின் தளப் பரப்பு மிக அதிகமாக உள்ள போதிலும் கட்டிடம் முழுவதும் அனைத்து மாடிகளுக்கும் நுழைவதற்கு ஒற்றை படிக்கட்டு இருப்பதால் வாடகைக்கு விட வேண்டியதாயிற்று. எனினும், வங்கி பயன்படுத்த உத்தேசித்துள்ள பகுதிக்கான நியாயமான வாடகைக்கு கட்டிட உரிமையாளரிடம் வங்கி பேச்சுவார்த்தை நடாத்தியது. எனவே, வங்கியின் சுற்றுலா அல்லது வேறு ஏதேனும் பயனுள்ள நோக்கத்திற்காக மீதமுள்ள இரண்டு தளங்களையும் ஒதுக்கும் நோக்கத்துடன், இந்த கட்டிடத்தை வங்கி அப்படியே ஏற்றுக்கொண்டது. கொவிட் 19 பரவல் மற்றும் தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக, வங்கியால் அதைச் செயற்படுத்த முடியவில்லை.	வங்கி அதனது சொத்துக்களை சிக்கனமாக பயன்படுத்த வேண்டும்.
(ஆ) கொட்டாவ கிளையானது தற்போதுள்ள கட்டிடத்தின் 1வது தளத்தை 2020 ஆகஸ்ட் முதல் 2025 ஆகஸ்ட் வரையிலான (5 வருடங்கள்) காலப்பகுதிக்கு ரூபா 200,000 மாதாந்த வாடகைக்கு பெற்றுள்ளதுடன் ஆரம்பத்தில், கிளை ரூபா 3,600,000 தொகையை வாடகை முற்பணமாக (18	பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் தற்போதைய பொருளாதார நிலைமைகள் காரணமாக உள்ளக வேலைகள் பிற்போடப்பட்டுள்ளன. எனினும், கிளை சரியான உட்புற ஒழுங்குபடுத்தல் இல்லாமல் அந்த தளத்தை அதன் களஞ்சியமாக பயன்படுத்துகிறது.	வங்கி அதனது சொத்துக்களை சிக்கனமாக பயன்படுத்த வேண்டும்.

வாடகைகள்)
செலுத்தியிருந்தது. எனினும்,
புனர்மைப்பில் ஏற்பட்ட
தாமதம் காரணமாக வங்கி
இதுவரை அந்த தளத்தைப்
பயன்படுத்தியிருக்கவில்லை.

3.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

3.2.1 பதவியணியினர் படிகள்

(அ) வங்கியின் DGMs இற்கு அவர்களின் ஓய்வின் போது வாகனம் ஒன்றின் உரிமைத்துவத்தை மாற்றுவதற்கு முதல் முறையாக அங்கிகாரத்தை வழங்குவதற்கு பணிப்பாளர் சபை நடவடிக்கைகளை எடுத்த போது, திறைசேரி பிரதிநிதி இது ஏனைய நிறுவனங்களுக்கு மோசமான முன்னுரிமையாகவும் மாற்றத்திற்கான அதிக முதலீட்டு கிரயமாகவும் இருக்கும் என குறிப்பிட்டு இந்த தீர்மானத்தை ஏற்றிருக்கவில்லை, மேலும் இது பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தாலும் அரசு உடமையாக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள் பொது பணத்தைப் பயன்படுத்தி உருவாக்கப்படுகின்றன என குறிப்பிட்டு 2019 செப்டெம்பர் 16 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் நிராகரிக்கப்பட்டது,

மேற்படி சூழ்நிலையில், DGM (அஞ்சல் மற்றும் கிளைக் கடன்) பொது திறைசேரியிடமிருந்து ஆட்சேபனையில்லை என்ற கடிதத்தை பெற்று 2021 நவம்பர் 12 இல் ஓய்வுபெறும் போது Honda Vezel வாகனத்தை (CAD 2302) பெற்றிருந்தார். எனினும், மேற்படி வசதியை அங்கீகரிக்கும் போது 2020 மார்ச் மாதத்தில் இருந்து அரசாங்கத்தால் விதிக்கப்பட்ட வாகனங்களை இறக்குமதி செய்வதற்கான தடையை சபையும் திறைசேரியும் கவனத்தில் கொண்டிருக்கவில்லை.

வாகனத்தின் உரிமைத்துவத்தை அப்போதைய சிரேஷ்ட DGM இற்கு மாற்றுவதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட கோரிக்கை தொடர்பாக 2019.09.16 ஆம் திகதிய விடயக் கடிதம் வங்கிக்கு கிடைத்துள்ளது. எனினும், பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகம் கையொப்பமிட்ட 2021.11.30 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் மூலம் அரசாங்க திறைசேரியால் சபைக்கு தெரிவிக்கப்பட்ட அதிகாரத்தின் பிரகாரம் விடய வாகனத்தின் உரிமைத்துவத்தை மாற்றுவதற்கு சபை அங்கீகாரம் வழங்கியது. 2021 ஆம் ஆண்டில் வாகனத்தை DGM அஞ்சல் மற்றும் கிளைக் கடனிற்கு மாற்றுவதற்கு சபை அங்கீகாரம் அளித்துள்ளது.

வங்கியின் தரப்பிலும் நாட்டின் தற்போதைய நிலைமையிலும் பொருளாதார தீர்மானங்களை பணிப்பாளர் சபை எடுக்க வேண்டும்.

(ஆ) NSB ஆனது BOC மற்றும் PB ஆகிய இரண்டு வங்கிகளின் சக வங்கியொன்றாக கருதுவதன் மூலம் மேற்கூறிய வசதிக்கு (அ) சபை அங்கீகாரம் அளித்துள்ளது. எனினும், NSB உரிமம் பெற்ற வணிக வங்கி

அரசு வங்கியாக இருப்பதால், சம்பளம் மற்றும் ஏனைய நலன்கள் ஏனைய அரசு வங்கிகளுடன் சேர்த்து NSB ஆல் பரிசீலிக்கப்படுகிறது.

தீர்மானம் எடுக்கும் போது பணிப்பாளர் சபை வங்கியின் சார்பிலும் நாட்டின் தற்போதைய

அல்ல என்பதாலும், பின்வரும் உண்மைகளின் காரணமாக ஏனைய இரண்டு வணிக வங்கிகளுடன் NSB வேறுபடுவதாலும் மேற்படி இரண்டு வங்கிகளின் சக அரசு வங்கியாக NSB ஐ கருத முடியாது.

நிலைமையிலும் பொருளாதார முடிவுகளை எடுக்க வேண்டும்.

	NSB	PB	BOC
மொத்த சொத்து (ரூபா. பில்.)	1,579	2,648	3,803
கடன் மற்றும் முற்பணங்கள் (ரூபா. பில்.)	539	1,937	2,577
வைப்புக்கள் (ரூபா. பில்.)	1,428	2,071	2,867
அரசாங்கத்திற்கான பெறுமதி (ரூபா. பில்.)	3.5	16.3	20.71
கிளைகள் (எண்ணிக்கை)	261	742	671
ஊழியர்கள் (எண்ணிக்கை)	4616	7568	8337

(இ) முகாமைத்துவக் குழுவால் முன்மொழியப்பட்ட படிக்களை விட அதிகமாக இருக்கும் DGM மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட உத்தியோகத்தர்களுக்கு வழங்கப்படும் ஈடுசெய்தல் மற்றும் எரிபொருள் படிக்களுக்கு சபை அங்கீகாரம் அளித்துள்ள போதிலும் அந்த தீர்மானத்தை சபையின் திறைசேரி பிரதிநிதி எதிர்த்தார்.

தரம்	தற்போதுள்ள படி (ரூபா)	அங்கீகரிக்கப்பட்ட படி (ரூபா)
GM	ரூபா. 175,000+ எரிபொருள் 275 லீற்றர்	ரூபா. 200,000+ எரிபொருள் 275 லீற்றர்
SDG M	ரூபா. 150,000+ எரிபொருள் 200 லீற்றர்	ரூபா. 175,000+ எரிபொருள் 225 லீற்றர்
DGM	ரூபா. 125,000+ எரிபொருள் 225 லீற்றர்	ரூபா. 150,000+ எரிபொருள் 225 லீற்றர்

1971 இன் 30 ஆம் இலக்க தேசிய சேமிப்பு வங்கிச் சட்டத்தின் 26 (2) மற்றும் (3) ஆம் பிரிவு மற்றும் அதன் திருத்தங்களின் பிரகாரம் வங்கியின் வணிகத்தை நடாத்துவதற்குத் தேவையானதாகக் கருதப்படும் உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் ஊழியர்களை சபை நியமிக்கலாம். மேலும், பொது முகாமையாளர், ஏனைய உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் ஊழியர்களின் சம்பளம் மற்றும் நலன்கள் மற்றும் ஏனைய சேவை நிபந்தனைகள் வங்கியால் தீர்மானிக்கப்படும்.

பணிப்பாளர் சபை வங்கிக்கு ஆதரவாக பொருளாதார தீர்மானங்களை எடுக்க வேண்டும்.

மேலும், இலங்கை மத்திய வங்கியால் வெளியிடப்பட்ட வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம் தயாரிக்கப்பட்ட BHRRC சாசனத்தின் 2.1 (அ) பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டு உடன்படிக்கை மூலம் நிர்ணயிக்கப்பட்ட சம்பளங்கள் தவிர வங்கியின் பணிப்பாளர்கள், பிரதம நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர் (CEO) மற்றும் முக்கிய

முகாமைத்துவ ஆளணியினரிற்குரிய சம்பள கொள்கையை (சம்பளங்கள், படிகள் மற்றும் ஏனைய நிதிக் கொடுப்பனவுகள்) குழு தீர்மானிக்கும்.

அதன் பிரகாரம் தரம் 1 மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட ஊழியர்களுக்கு ஈடுசெய்தல் மற்றும் எரிபொருள் படிகளை அதிகரிப்பது BHRRC ஆல் பரிந்துரைக்கப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

3.2.2 இடர் முகாமைத்துவம்

(அ) திறைசேரி, கூட்டுத்தாபனக் கடன்கள் மற்றும் GL ஒருங்கிணைப்புக்கள் போன்ற முக்கியமான வணிகச் செயற்பாடுகளை IT முறைமைகள் இல்லாமல் வங்கி மேற்கொண்டிருந்தது.

செயற்பாட்டு முக்கிய இடர் குறிகாட்டிகள் (OKRI) கட்டுப்பாட்டு அறை (dash board), முறைமை ஆதரவு இல்லாத செயற்பாடுகளின் அபாய அளவைக் குறிக்கிறது. எனினும், கூறப்பட்ட செயற்பாடுகளை ஆதரிக்கும் முறைமைகளை செயற்படுத்துதல் மற்றும் கொள்வனவு செய்தல் என்பன இடம்பெற்று வருகின்றன.

முக்கியமான வணிக நடவடிக்கைகளுக்கு தகவல் தொழில்நுட்ப முறைமைகளைப் பயன்படுத்துவதற்கு வங்கி தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்.

(ஆ) 2011 இன் 07 ஆம் இலக்க வங்கிச் சட்ட வழிகாட்டலின் ஈ பகுதியின் 2.2 (இ) பிரிவு மற்றும் இடர் முகாமைத்துவ சாசனத்தின் 6.2 (ஊ) பிரிவு என்பவற்றின் பிரகாரம் செயற்பாட்டுப் பிரிவுகள் அல்லது உற்பத்திப்பொருள் அபிவிருத்திக் குழுவால் பரிந்துரைக்கப்படும் உற்பத்திப்பொருள், செயன்முறை மற்றும் முறைமைகள் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டு சில செயற்பாடுகள் தொடர்பாக BIRMC இற்கு செயலாக்கமுள்ள முன்மொழிவுகள் வழங்கப்பட வேண்டிய போதிலும் RMD புதிய தயாரிப்புக்கள்/ செயன்முறைகளை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு முன்னர் காணப்படுகின்ற அல்லது மோசமான செயலாற்றலின் அபாயங்களை இனங்காண்பதற்கு மதிப்பாய்வு செய்திருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்படவில்லை.

1. 2011 இன் 07 ஆம் இலக்க வங்கிச் சட்ட வழிகாட்டலின் ஈ பகுதியின் 2.2 (இ) பிரிவு.
– பொது முகாமையாளரின் 927/596 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் செயற்பாட்டு நட்ட நிகழ்வுகளை வங்கி சேகரித்து, அவற்றை BASEL அறிமுகப்படுத்திய “நிலை 1 நட்ட நிகழ்வு வகைகளுக்கு” வகைப்படுத்துகிறது (அதாவது, உள்ளக மோசடி, வெளியக மோசடி, வேலைவாய்ப்பு நடைமுறை மற்றும் பணியிட பாதுகாப்பு, சேவைநாடுநர் உற்பத்திப்பொருள் மற்றும் வணிக நடைமுறைகள், பௌதீக சொத்துக்களுக்கான சேதங்கள், வணிக

ஒவ்வொரு புதிய உற்பத்திப்பொருள் மற்றும் செயன்முறைகளை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு முன்னர் வங்கி அபாயத்தை மதிப்பாய்வு செய்ய வேண்டும்.

இடையூறு மற்றும்
முறைமை தோல்விகள்
மற்றும் செயற்படுத்தல்
விநியோகம் மற்றும்
செயன்முறை
(முகாமைத்துவ பிழைகள்)
இது காலாண்டு இடர்
அறிக்கை மூலம் BIRMC
இற்கு
அறிக்கையிடப்படுகிறது.

- செயற்பாட்டு இடர்
நிகழ்வுகளின் அதே
பட்டியல், இடர்
நிகழ்வுகளை
வகைப்படுத்துவதில்
பயன்படுத்தப்படுகிறது,
அதாவது, இடர் கட்டுப்பாடு
சுய மதிப்பீட்டு (RCSA)
செயன்முறையில் என்ன
தவறான நிகழ்வுகள்
ஏற்படக்கூடும், இது
செயன்முறை அளவில்
ஆபத்தை இனங்கண்டு,
மதிப்பீடு செய்து, முகாமை
செய்வதற்கு
நடாத்தப்படுகிறது.

2. 6.2 (ஊ) பிரிவு

இடர் சுயவிபரத்தில்
மாற்றங்களை
அறிக்கையிடுதல்.
(ஓட்டுமொத்தமாக வங்கி)
BIRMC இற்கான காலாண்டு
இடர் அறிக்கை என்பது
வங்கியின் இடர் சுயவிவரம்
பற்றிய அறிக்கையாகும். இது
குறிப்பிடத்தக்க ஆபத்து
பகுதிகள் பற்றிய 9
கட்டுப்பாட்டு அறை
அறிக்கைகளைக்
கொண்டுள்ளது.

இடர் சுயவிபரத்தில்
மாற்றங்களை அறிக்கையிடுதல்
- பிரிவு மற்றும் செயற்பாடு

- 1) RCSA அறிக்கைகள்
BIRMC ஆண்டு 2021
இற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.
 1. திறைசேரி செயற்பாடு.
 2. அட்டை மையம்.
 3. பாதுகாப்பான வைப்பு
லொக்கர்கள்
 4. சில்லறை கடன்
செயன்முறை.
 5. அறவீட்டு செயன்முறை

- 2) கீழே உள்ள RCSAs 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான செயற்பாட்டில் உள்ளன.
- அ. தங்கநகை அடகு வைத்தல் - ORMC இற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.
- ஆ. கூட்டுத்தாபன கடன் செயன்முறை - முசுஆஊ க்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.
- இ. திறைசேரி செயற்பாடு - நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது.
- ஈ. அட்டை மையம் - செயற்பாட்டில் உள்ளது.
- உ. டெல்லர் செயல்பாடு - செயற்பாட்டில் உள்ளது.
- ஊ. இலத்திரனியல் வங்கி - செயற்பாட்டில் உள்ளது.
- எ. வழங்கல் பிரிவு - செயற்பாட்டில் உள்ளது

- 3) காலாண்டு OKRI கட்டுப்பாட்டு அறை முக்கியமான செயற்பாடுகளில் உள்ள அபாயங்களைக் குறிக்கிறது. அதாவது சில்லறை வணிகம், திறைசேரி, கூட்டுத்தாபனம், HRD

புதிய உற்பத்திப்பொருட்கள்/ செயன்முறைகளை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு முன்னரான மதிப்பாய்வுகள் சீசீ/ஐசீ/ஏஎல்சீஓ மூலமாகவும், செயன்முறை/ உற்பத்திப்பொருள் மாற்றங்களுக்காக நியமிக்கப்பட்ட குழுக்களில் பங்கேற்பதன் மூலமாகவும் புதிய உற்பத்திப்பொருட்கள்/ செயன்முறைகளை அறிமுகப்படுத்துவதற்கான கருத்துக்களை RMD வழங்குகிறது.

(இ) செயற்பாட்டு இடர் முகாமைத்துவக் குழு சாசனத்தின் 05 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் மாதத்திற்கு ஒருமுறை கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் கொவிட்-19 இற்கு இடையில் மெய்நிகர் கூட்டங்களை நடாத்தும் திறன் இருந்ததால் 2021 ஆம் ஆண்டுக்கு 07 கூட்டங்கள் மாத்திரமே நடாத்தப்பட்டன.

ORMC கூட்டத்திற்கு ஆவணங்கள் மாதந்த அடிப்படையில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டன. ORMC கூட்டங்கள் 2022 ஆம் ஆண்டில் ஒக்தோபர் மாதம் வரை கீழே உள்ளவாறு நடைபெற்றன.
 2022 சனவரி 28 - சனவரி ஆவணங்கள்
 2022 ஏப்ரல் 04 - பெப்ரவரி/ மார்ச் ஆவணங்கள்
 2022 யூன் 06 - ஏப்ரல்/ மே ஆவணங்கள்
 2022 யூன் 29 - யூன் ஆவணங்கள்
 2022 யூலை 25 - யூலை ஆவணங்கள்
 2022 ஆகஸ்ட் 26 - ஆகஸ்ட் ஆவணங்கள்
 2022 செப்டெம்பர் 29 - செப்டெம்பர் ஆவணங்கள்
 2022 ஒக்தோபர் 31 - ஒக்தோபர் ஆவணங்கள்

ஆபத்தை செயற்திறனாக முகாமை செய்வதற்கு தொடர் கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட வேண்டும்.

(ஈ) செயற்பாட்டு அபாய முகாமைத்துவக் கொள்கையின் 4.1.6 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் உள்ளக கட்டுப்பாடுகளில் உள்ள குறைபாடுகள் மற்றும் செயற்பாட்டு நட்ட நிகழ்வுகள் மற்றும் அருகிலுள்ள பிழையான நிகழ்வுகளுக்கான ஏனைய சாத்தியமான காரணங்களைக் கண்டறிவதன் மூலம் செயலூக்க அடிப்படையில் சாத்தியமான அபாயங்களைக் குறைப்பதற்கு மூல காரண பகுப்பாய்வு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும் RMD 2021 இற்காக ஒரே ஒரு மூல காரணப் பகுப்பாய்வை மாத்திரமே செய்துள்ளது.

2022.01.21 இல் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் பணிப்பாளர் சபை, DGM – HRD இடம், இடர் பகுப்பாய்வின் நோக்கத்திற்காக CRO ஆல் கோரப்பட்ட தகவல்களை இரகசியமாகப் பேணுவதற்கு உரிய நடவடிக்கைகளுக்கு உட்பட்டு சமர்ப்பிக்குமாறு கோரப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் பெறப்பட்ட தகவல்களிலிருந்து, 6 மூல காரண பகுப்பாய்வு அறிக்கைகள் இன்றுவரை ORMC இற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டன.

வங்கியின் செயற்பாட்டு இடர் முகாமைத்துவக் கொள்கையுடன் வங்கி இணங்குதல் வேண்டும்.

மூல காரண பகுப்பாய்விற்கான தகவலைப் பெறாதமை குறித்து வெளிப்படுத்திய பின்னர், 2022 ஒக்தோபர் 07 ஆம் திகதிய முகாமைத்துவக் குழு மூல காரணப் பகுப்பாய்வுச் செயன்முறையைத் தொடர்வதற்கு விசாரணை அறிக்கைகளின் சுருக்கத்தை RMD இற்கு வழங்குமாறு கணக்காய்வுப் பிரிவிற்கு அறிவுறுத்தியது.

3.2.3 கடன் வழங்கல்

(அ) வங்கி இரண்டு நபர்களுக்கு ரூபா 164,730,000 பெறுமதியான இணைந்த ஆதனக் கடனை வழங்கியிருந்தது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(i) குறித்த கடனை அறவிடுதல் தொடர்பாக கடன் வைத்திருப்பவர்களின் வருமான வளமூலங்களை சரிபார்ப்பதற்கு வங்கி சரியான மதிப்பீட்டை செய்திருக்கவில்லை.

வங்கி கடன் மதிப்பீட்டை நடாத்தியிருந்ததுடன் ஆதார வருமானம் வாடகை வருமானமாக காணப்பட்டது. வாடகைதாரர்களுடன் கையொப்பமிடப்பட்ட பதிவு செய்யப்பட்ட வாடகை உடன்படிக்கைகள் மூலம் வருமானம் சரிபார்க்கப்பட்டது.

வங்கி கடன் வழங்குவதற்கு முன்னர் கடன் வைத்திருப்பவரின் வருமான வளமூலத்தை மதிப்பீடு செய்ய வேண்டும்.

(ii) ஆரம்ப கட்டங்களில், CRIB மற்றும் வணிகங்களின் சாதகமற்ற நிலை காரணமாக சபையும் கடன் குழுவும் கடனை வழங்குவதற்கு உடன்பட்டிருக்கவில்லை. எனினும், இறுதியாக CRIB நிலுவைகளைக் கருத்தில் கொள்ளாமல், வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து DTA கொள்கையை எடுக்காமல், திருப்பிச் செலுத்தும் காலத்தை 15 ஆண்டுகளில் இருந்து 20 ஆண்டுகள் வரை நீடித்தும், நடைபெற்ற விசேட சபைக் கூட்டத்தில் 75 சதவீத பெறுமதி விகிதத்திற்கான கடனை விஞ்சியும் மேற்படி கடனை வழங்குவதற்கு சபை அங்கீகாரம் அளித்துள்ளது.

குறித்துக்கொள்ளப்பட்டது. 75% இற்கு மேல், 20 வருட காலத்திற்கு கடன் வழங்குவது வங்கியின் சாதாரண கடன் கொள்கைக்கு இணங்க உள்ளது. கடனைப் பெறுவதற்கான ஆரம்பச் செலவினங்கள் அதிகமாக இருந்ததால், அந்த கிரயத்தை தாங்கிக்கொள்ளும் நிலையில் அவர்கள் இல்லாததால் DTA பூடகை சமர்ப்பிக்கப்படும் என்று வாடிக்கையாளர் எழுத்துமூலம் உறுதியளித்துள்ளார். எனினும், விண்ணப்பதாரர் உறுதிமொழியை மதிக்கவில்லை.

அங்கீகாரத்தை வழங்குவதற்கு முன்னர் சபை கடன் வைத்திருப்பவரின் சாதகமற்ற நிலைமையை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

(iii) குறித்த கடனுக்கான அங்கீகாரத்தை வழங்க மறுத்த திறைசேரி பிரதிநிதி உட்பட இரண்டு சபை பணிப்பாளர்கள் கடன் பெறுபவர் ஒருவரின் வருகையுடன் கூடிய மேற்கூறிய விசேட கூட்டத்திற்கு அழைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. சபை தீர்மானங்களின் வெளிப்படைத்தன்மை கேள்விக்குரியதாக உள்ளது.

கருத்துரைகள் குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.

சபை தீர்மானத்தை எடுப்பதற்கு முன்னர் அனைத்து பணிப்பாளரின் அபிப்பிராயத்தையும் கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

(iv) கடன் பெற்றவர் இரண்டு தவணைகளை மாத்திரமே செலுத்தியுள்ளார். 2022 யூலை 31 இல் உள்ளவாறான மொத்த நிலுவை கடன் ரூபா 252,236,697 ஆக காணப்பட்டது, மேலும் கடைசி மதிப்பீட்டின் பிரகாரம் ரூபா 210,000,000 ஆதனத்தின் மொத்த பெறுமதியில்

iii) கடன் வழங்கும் போது இரண்டு மதிப்பீடுகள் பெறப்பட்டன. இரண்டு கடன்களின் சராசரி ரூபா 200 மில்லியனாக இருந்தது. ஆதனம் ஏலமிடப்பட உள்ளது.

வலுவான அறவீட்டு நடைமுறையை வங்கி பின்பற்ற வேண்டும்.

இருந்து அதை அறவிட முடியாது.

(v) 2022 ஏப்ரலில் கடன் பெறுபவர்கள் செய்த கோரிக்கைக்காக தண்டப்பணம் மற்றும் முன்கூட்டியே தீர்ப்பளவுக் கட்டணங்களை விட்டுவிடுவதற்கு வங்கி தீர்மானித்திருந்தது. எனினும், அவர்கள் இதுவரை மீதமுள்ள மீதியை செலுத்தியிருக்கவில்லை.

iv) தண்டப்பணம் மற்றும் முன்கூட்டிய தீர்ப்பளவுக் கட்டணத்தை விட்டுவிடுவதற்கு வாடிக்கையாளர் கோரிக்கையொன்றை விடுத்துள்ளார். ஆனால், எஞ்சிய மீதியை அவர்கள் செலுத்தியிருக்கவில்லை.

வலுவான அறவீட்டு நடைமுறையை வங்கி பின்பற்ற வேண்டும்.

(ஆ) 2018 யூன் 14 இல் RPI பிறைவேட் லிமிட்டெட்டிற்கு (மாலத்தீவு கம்பனி) மக்கள் வங்கியுடன் (PB) ஒருங்கிணைந்த கடனை வங்கி வழங்கியது. வங்கி மற்றும் மக்கள் வங்கியால் முறையே ஐ.அ.டொலர் 09 மில்லியன் மற்றும் ஐ.அ.டொலர் 01 மில்லியன் வழங்கப்பட்டது. கணக்காய்வு திகதியான 2022 ஆகஸ்ட் 16 இல் உள்ளவாறு கடன் பெற்றவர் எந்த மூலதன மீள்கொடுப்பனவுகளையும் செலுத்தியிருக்காததுடன் நிலுவை வட்டி ஐ.அ.டொலர் 2.15 மில்லியன் ஆகும்.

இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(i) வணிக நோக்கங்களுக்காக வெளிநாட்டு கம்பனிக்கு கடன்களை வழங்குவது NSB சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நோக்கெல்லைக்கு உட்பட்டிருக்காத போதிலும் மேற்கூறிய கடன் ஒரு நிர்மாண நோக்கத்திற்காக சுற்றுலாத்துறையின் கீழ் வெளிநாட்டு கம்பனியொன்றிற்கு வழங்கப்பட்டது.

(i) நோக்கத்தைப் பொருட்படுத்தாமல் ஒருங்கிணைந்த கடன்களை வழங்க NSB சட்டம் அனுமதிக்கிறது. பணிப்பாளர் சபை மற்றும் இலங்கை மத்திய வங்கியின் அங்கீகாரத்துடன் இந்தக் கடன் வழங்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், இதற்கு முன்னர் வணிக நோக்கத்திற்காக வங்கி ஒருங்கிணைந்த கடன்களை வழங்கியிருந்தது. இந்த கடன் 2018 இல் வழங்கப்பட்டது, இன்றுவரை அத்தகைய விடயம் எதுவும் எழுப்பப்படவில்லை.

வங்கியின் நோக்கங்களுக்குள் ஒருங்கிணைந்த கடன் வழங்கப்பட வேண்டும்.

(ii) வங்கி கடனை வழங்குவதற்கு முன்னர் விரிவான கடன் மதிப்பீடு அல்லது இடர் மதிப்பீடுகளை செய்ததா என்பதை நிரூபிப்பதற்கு எந்த சான்றாதாரமும் காணப்படவில்லை.

(ii) கருத்துரைகள் குறித்துக்கொள்ளப்பட்டது.

கடனை வழங்குவதற்கு முன்னர் வங்கியால் விரிவான கடன் மதிப்பீடு நடத்தப்பட வேண்டும்.

- (iii) பிந்தைய கடன் மீளாய்வு பொறிமுறை தொடர்பான 1641/2015 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் வங்கி அங்கீகாரம் அளித்து 3 மாதங்களுக்குள் கடன் வசதியை மதிப்பாய்வு செய்திருக்கவில்லை.
- (iii) குறித்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. வாடிக்கையாளர் தவணைப்பணம் காலந்தாழ்த்தி செலுத்தும் உரிமையை கோரினார், மேலும் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்துடன் மற்றும் ஒரே நேரத்தில் ஏனைய குழு பங்காளருடன் வங்கி தவணைப்பணம் காலந்தாழ்த்தி செலுத்தும் உரிமையை வழங்கியது.
- முறையான கடன் மதிப்பாய்வுக்காக உருவாக்கப்பட்ட சுற்றறிக்கைகளுடன் வங்கி இணங்க வேண்டும்.
- (iv) 2018 யூன் 21 இல் கடனின் முதல் மீள்பெறலில் இருந்து மூலதன மீள்கொடுப்பனவிற்காக ஒரு வருடத்திற்கான ஆரம்ப தயவுக் காலப்பகுதியை வங்கி வழங்கியுள்ள போதிலும் 2018 யூன் முதல் 2022 யூன் வரை மூலதனம் மற்றும் வட்டி மீள்கொடுப்பனவிற்கான ஆரம்ப தயவுக் காலப்பகுதி பல காரணங்களின் கீழ் பல முறை நீடிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (iv) குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. குறித்த சுற்றறிக்கையின் வரம்பிற்குள் வருவதால் சேவைநாடுநடும் அதே நிலைமையை எதிர்கொண்டார்.
- கடனை வழங்குவதற்கு முன்னர் திருப்பிச் செலுத்தும் திறனை மதிப்பீடு செய்ய வேண்டும்.
- (v) கடன் தவணைப்பணம் காலந்தாழ்த்தி செலுத்துதல் தொடர்பாக இலங்கை மத்திய வங்கியினால் வெளியிடப்பட்ட 2020 இன் 5 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் கீழ் பணிப்பாளர் சபை மேற்படி செயற்திட்டத்திற்கு கடன் தவணைப்பணம் காலந்தாழ்த்தி செலுத்தும் வசதிகளை வழங்கியிருந்த போதிலும் சேவைநாடுநடர் கம்பனி ஒரு வெளிநாட்டு கம்பனி என்பதால் மேற்படி கடன் மேற்படி சுற்றறிக்கையின் கீழ் வரவில்லை.
- (v) மத்திய வங்கி சுற்றறிக்கைகளின் நோக்கங்களை வங்கி அவற்றிற்கு இணங்கும்போது கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.
- (vi) 2021 யூலைக்குப் பின்னான காலப்பகுதிக்கு காப்புறுதி பூட்கையை வங்கிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (vi) சேவைநாடுநடர் பூட்கையை பெறுவதற்கான செயல்பாட்டில் இருக்கிறார்.
- வங்கி கடன் கொள்கையுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.
- (vii) கடன் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் கடன் சேவை ஒதுக்க கணக்கு NSB இல் ஐ.அ.டொலர் 270,000 குறைந்தபட்ச பெறுமதியுடன் திறக்கப்பட்டு பேணப்பட வேண்டும். எனினும், DSRA இல் குறைந்தபட்ச மீதி கடன் பெற்றவரால் (ஆர்பிஐ) பேணப்பட்டிருக்காததுடன் அதன் தற்போதைய மீதி 2022 ஒக்தோபர் 21 இல் உள்ளவாறு ஐ.அ.டொலர் 39,310 ஆக இருந்தது.
- (vii) கடன் சேவை கணக்கில் இருந்து பெறவேண்டியவைகளை அறவிடுவதற்கு வங்கி நடவடிக்கை எடுத்தது.
- வங்கி கடன் உடன்படிக்கையின் நிபந்தனைகளுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.

- (viii) கடன் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் கடன் வழங்குபவர்கள் செயற்திட்டத்தின் முன்னேற்றத்தைக் கண்காணிப்பதற்கு ஒரு சுயாதீன செயற்திட்ட கண்காணிப்பாளராக ஹோட்டல் நிர்மாணத்தில் தகைமைபெற்ற நிபுணர் ஒருவரை நியமிக்க வேண்டும். எனினும், கடன் வழங்குபவர்கள் அத்தகைய நபரை நியமித்திருக்காததுடன் கடன் பெற்றவர் (RPI கம்பனி (பிறைவேட்) லிமிட்டட்) மூலம் நியமிக்கப்பட்ட பட்டய அளவையாளரின் முன்னேற்ற அறிக்கையை நம்பியிருந்தார்கள்.
- ஒரு நிபுணராக யார் வங்கி கடன் நியமிக்கப்பட்டாலும், உரிய உடன்படிக்கையின் தொழிலின் நெறிமுறைகளுக்குக் கட்டுப்பட வேண்டியுள்ளதை நிபந்தனைகளுடன் பொருட்படுத்தாமல், இணங்குதல் வேண்டும். தொழில்முறை மதிப்பீட்டாளரின் கருத்தை வங்கி நம்பியுள்ளது.

3.3 சர்ச்சைத் தன்மையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
அநுராதபுரம், எல்பிட்டிய, கல்நேவ, கதிர்காமம், கிரிந்திவெல, மொனராகலை, இரத்தினபுரி மற்றும் கெக்கிராவ ஆகிய இடங்களில் உள்ள காணிகளில் நிர்மாணப் பணிகளுக்காக வங்கி ரூபா 83.6 மில்லியன் தொகையை செலவிட்டிருந்த போதிலும் 2021 அம் ஆண்டின் இறுதி வரையிலும் அந்தக் காணிகளின் சட்டபூர்வ உரிமைத்துவம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.	<ol style="list-style-type: none"> 1. மொனராகலை - வங்கி நீண்ட கால குத்தகை மற்றும் இறுதி உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திட்டுள்ளது இன்னும் பெறப்படவில்லை. 2. கிரிந்திவெல - வங்கி நீண்ட கால குத்தகை மற்றும் இறுதி உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திட்டுள்ளது இன்னும் பெறப்படவில்லை. 3. கெக்கிரவா - நினைவுட்டல் 2021.10.22 இல் அனுப்பப்பட்டது 4. அநுராதபுரம் - நினைவுட்டல் 2021.11.23 இல் அனுப்பப்பட்டது 5. எல்பிட்டிய - நினைவுட்டல் 2021.10.22 இல் அனுப்பப்பட்டது 6. கல்நேவ - நினைவுட்டல் 2021.10.22 இல் அனுப்பப்பட்டது 7. கதிர்காமம் - வங்கி நீண்ட கால குத்தகை மற்றும் இறுதி உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திட்டுள்ளது இன்னும் பெறப்படவில்லை. 8. இரத்தினபுரி - வங்கி நீண்ட கால குத்தகை மற்றும் இறுதி உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திட்டுள்ளது இன்னும் பெறப்படவில்லை. 	அந்த காணிகள் தொடர்பான குத்தகை உடன்படிக்கைகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு உடனடி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3.4 விளைவற்ற அல்லது குறைப்பயன்பாடுடைய ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
2008 ஆம் ஆண்டு முதல் 38.8 பேர்ச்சுகள் பரப்பளவிலான	தற்போதுள்ள சொத்துக்களுக்குப் பதிலாக கொள்ளப்பீட்டி பிரதேசத்தில் இருந்து	வங்கி காணியை குறிப்பிட்ட

காணியொன்றை நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையிடமிருந்து வங்கி 50 வருட காலத்திற்கு சுவீகரித்திருந்தது. குறித்த காணியில் புதிய கட்டிடம் ஒன்றை அமைப்பதற்கு முகாமைத்துவம் தீர்மானித்திருந்த போதிலும் இதுவரை எவ்வித நிர்மாண நடவடிக்கைகளும் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

மாற்றுக் காணியை கோரிய கூப்பரஸ் ஒழுங்கை காணியின் ஆக்கிரமிப்பாளர்களுக்கு காணித்துண்டுகளை ஒதுக்கும் நோக்கத்துடன் வங்கியின் தலைமை அலுவலகத்தை ஒட்டியிருக்கும் கூப்பரஸ் ஒழுங்கை காணியுடன் அவர்கள் அதை மாற்ற விரும்புகிறதால் இந்த காணியில் நிரந்தர அபிவிருத்திகளில் ஈடுபட வேண்டாம் என நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையால் (UDA) வங்கிக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டது.

நோக்கத்திற்காக பயன்படுத்த வேண்டும்.

3.5 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை								
(அ) 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில், சபை அங்கீகரித்த 5,408 பதவியணியினரில் வங்கியில் 835 வெற்றிடங்களும், 29 அங்கீகரிக்கப்படாத மேலதிகப் பதவியணியினரும் இருந்தனர்.	(அ) (i) வங்கி ஏற்கனவே பிரதி பொது முகாமையாளர், உதவி பொது முகாமையாளர் மற்றும் பிரதம முகாமையாளர் பதவிகளுக்கான வெற்றிடங்களை நிரப்பியுள்ளது. மேலும், சிரேஷ்ட முகாமையாளர், பதவி உயர்வுக்கான விண்ணப்பங்கள் ஏற்கனவே கோரப்பட்டுள்ளதுடன் குறித்த பதவி உயர்வுகளுக்கான நேர்முகப்பரீட்சைகள் நடாத்தப்படும்.	வங்கியின் வெற்றிடங்கள் உரிய காலப்பகுதியினுள் நிரப்பப்பட வேண்டும்.								
(i) 01 பிரதிப் பொது முகாமையாளர், 7 உதவிப் பொது முகாமையாளர்கள், 28 பிரதம முகாமையாளர்கள், 15 சிரேஷ்ட முகாமையாளர்கள், 39 முகாமையாளர்கள் மற்றும் 52 உதவி முகாமையாளர்கள் உள்ளடங்கிய 2,477 நிறைவேற்றுத் தர பதவியணியினரில் 659 அல்லது 26 சதவீதம் வெற்றிடமாக இருந்தது.										
(ii) உள்ளபடியான பதவியணியினரில் பணிப்பாளர் சபையால் அங்கீகரிக்கப்படாத 29 மேலதிகப் பதவிகள் இருந்தன.	– மனிதவளத் திட்டத்தை மதிப்பாய்வு செய்யும் போது, AGM (பொறியியல்) பதவிக்கான மேலதிக வெற்றிடங்கள் தீர்க்கப்படும். – திரு. எம்.சி.ராஜபக்ஷ, AGM (IT) 2022 செப்டெம்பர் முதல் வங்கியின் சேவையில் இருந்து ஓய்வு பெற்றதால் அதற்கான மேலதிக பதவி எதுவும் காணப்படவில்லை.	வங்கி அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரிற்குள் பதவியணியினரை ஆட்சேர்ப்பு செய்ய வேண்டியதுடன் மேலதிக பதவியணியினரை ஆட்சேர்ப்பு செய்யக் கூடாது.								
<table border="1"> <thead> <tr> <th>பதவிநிலையின் பெயர்</th> <th>பதவி நிலைகளின் எண்ணிக்கை</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>AGM (பொறியியல்)</td> <td>01</td> </tr> <tr> <td>AGM (IT)</td> <td>01</td> </tr> <tr> <td>தரம் I (இடர் முகாமைத்துவம்)</td> <td>01</td> </tr> </tbody> </table>	பதவிநிலையின் பெயர்	பதவி நிலைகளின் எண்ணிக்கை	AGM (பொறியியல்)	01	AGM (IT)	01	தரம் I (இடர் முகாமைத்துவம்)	01		
பதவிநிலையின் பெயர்	பதவி நிலைகளின் எண்ணிக்கை									
AGM (பொறியியல்)	01									
AGM (IT)	01									
தரம் I (இடர் முகாமைத்துவம்)	01									

தரம் I வங்கியல்லாத	02
தரம் III-I வங்கியல்லாத	02
தரம் III-I வங்கி	18
தரம் III-II வங்கியல்லாத	04

- தரம் - I பதவி உயர்வுக்கு ஏற்ப பணியாளர் இடமாற்றங்கள் நடைபெற்று வருகின்றன. அதன் பிரகாரம் தரம் I (இடர் முகாமைத்துவம்) இல் உள்ள மேலதிக பதவியணியினர் மேற்கூறிய இடமாற்றங்களுடன் ஒரு வெற்றிடத்தை நிரப்புவதற்கு நியமிக்கப்படுவர்.
- தரம் III-I வங்கியல்லாததில் உள்ள 2 மேலதிக பதவியணியினர் தரம் II இற்கு பதவி உயர்வு வழங்கப்படும் போது கருத்தில் கொள்ளப்படுவார்கள்.
- அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு 18 மேலதிக பதவி நிலைகள் தரம் III-II (வங்கி) இற்கானதாகும் தரம் III-I (வங்கி) இற்கானதல்ல. தரம் III-I இற்கு பதவி உயர்வு வழங்கப்படும் போது அந்த மேலதிக பதவிகளும் கருத்தில் கொள்ளப்படும்.

(iii) அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரில் (1586), மேற்பார்வைப் பதவியின் கீழ் தரம் III-III மற்றும் தரம் IV இல் ஆண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு 498 வெற்றிடங்கள் இருந்தன.

தரம் IV இற்கான நேர்முகப்பரீட்சைகள் ஏற்கனவே தொடங்கப்பட்டுள்ளன. மேலும் நேர்முகப்பரீட்சை செயன்முறையை இறுதி செய்த பின்னர் தொடர்புடைய வெற்றிடங்கள் நிரப்பப்படும்.

வங்கியின் வெற்றிடங்கள் உரிய காலப்பகுதியினுள் நிரப்பப்பட வேண்டும்.

(iv) 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தரம் V மற்றும் VI இன் நிறைவேற்று தரமல்லாத பதவிகள் மொத்த அங்கீகரிக்கப்பட்ட

பதவியணி உதவியாளர் I பதவிக்கான விண்ணப்பங்களை வங்கி ஏற்கனவே கோரியுள்ளதுடன் குறித்த

வங்கியின் வெற்றிடங்கள் உரிய காலப்பகுதியினுள் நிரப்பப்பட

பதவியணியினரில் 42 சதவீதமாக இருந்தன. 53 ஒப்பந்த அடிப்படையிலான ஊழியர்கள் உட்பட 2,144 உள்ளபடியான பதவியணியினரில் 122 பதவிகள் வெற்றிடமாக இருந்தன.

பதவிக்கான எழுத்துப் பரீட்சை நடாத்தப்பட உள்ளது.

வேண்டும்.

(v) முறையான ஆட்சேர்ப்புக்களை மேற்கொள்ளாமல் ஆண்டின் இறுதியில் 65 ஊழியர்களை ஒப்பந்த அடிப்படையில் (தரம் VI இன் கீழ் 53 பேர் மற்றும் தரம் VII இன் கீழ் 12 பேர்) வங்கி பணியில் அமர்த்தியுள்ளது. ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஆட்களை வேலைக்கு அமர்த்துவது முறைசாரா ஆட்சேர்ப்புகளுக்கு வழிவகுக்கும்.

பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்துடன் வங்கி ஒப்பந்த ஊழியர்களை வேலைப் பரீட்சைக்குப் பின்னர் உள்வாங்கியதுடன் அந்த ஊழியர்கள் தகுதிகாண் காலத்திற்கு உட்பட்டு நிரந்தரப் பதவியணியினராக உள்வாங்கப்பட்டு செயலாற்றல் மதிப்பீட்டின் அடிப்படையில் அவர்கள் உறுதிப்படுத்தப்படுவார்கள்.

ஒப்பந்த அடிப்படையில் பதவியணியினரை நியமிக்காமல், அவ்வப்போது முறையானவாறு பதவியணி ஆட்சேர்ப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(ஆ) வங்கியின் பொது ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறைக்கு முரணாக, தகுதிகாண் காலத்தை நீக்குதல், ஆரம்ப படிநிலைக்கு மேல் சம்பள அளவுத்திட்டத்தை வைத்தல், அசல் சான்றிதழ்களை சரிபார்க்காதமை மற்றும் விண்ணப்பதாரரின் வேண்டுகோளின் பேரில் கடமைகளை பொறுப்பேற்பதற்கு ஆறு மாதங்கள் நீட்டிப்பு வழங்குதல் போன்ற நியாயமற்ற சலுகைகளை வழங்குவதன் மூலம் பிரதம சட்ட உத்தியோகத்தரை (DGM தரம்) வங்கி ஆட்சேர்ப்பு செய்திருந்தது.

பணிப்பாளர் சபை 2021.03.31 இல் நடைபெற்ற அதன் கூட்டத்தில், பிரதம சட்ட உத்தியோகத்தர் (DGM – சட்டம்) பதவிக்கு திருமதி.கே.டி.ஜெயதிலகை வ 2021.07.01 முதல் அமுலுக்கு வரும் வகையில் ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு அங்கீகாரத்தை வழங்கியுள்ளது. எனினும், திருமதி ஜெயதிலகை, வங்கிக்கு தேவையான அனுபவமுள்ள ஓரே தகுதியான விண்ணப்பதாரராக இருந்ததால் வங்கி வழங்கிய சம்பளத்திற்கு உடன்படாததால், பதவியை ஏற்றுக்கொள்வதற்கு மறுத்திருந்தார். BODs 2021.4.8 இல் நடைபெற்ற அதன் கூட்டத்தில் திருமதி ஜெயதிலகைடன் பேச்சுவார்த்தை நடாத்துமாறு அறிவித்திருந்தது. அதன் பிரகாரம் 2021.04.21 இல் BODs ஆல் அங்கீகரிக்கப்பட்ட

அங்கீகரிக்கப்பட்ட முன் வடிவமைக்கப்பட்ட முறையான ஆட்சேர்ப்பு திட்டத்தில் (SOR) குறிப்பிடப்பட்ட அளவுகோல்களின் கீழ் பதவியணியினர் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட வேண்டும். SOR காலத்திற்கு காலம் மாற்றப்படக்கூடாது.

அதிக வாய்ப்புள்ள விண்ணப்பதாரர்கள் சட்டத் துறையில் பணி அனுபவம் மற்றும் வயது எல்லைகள் ஆகியவற்றிற்கான தகுதி அளவுகோல்களால் மட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

பின்வரும் விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுடன் அவர் பதவியை ஏற்றுக்கொள்வதற்கு இணங்கியிருந்தார்.

- தகுதிகாண் காலம் இல்லாமல் நிரந்தர பதவியணியினரிற்கு உள்வாங்கப்படுதல்.
- 3 மாத காலப்பகுதிக்குப் பின்னர் கடமைகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுதல் .
- அசல் பிரதிகளுக்கு பதிலாக சான்றுபடுத்தப்பட்ட பிரதிகளை சமர்ப்பித்தல்
- 8 சம்பள ஏற்றங்களை வழங்குவதன் மூலம் அவரை DGM சம்பள படிநிலையில் வைத்தல்

விசேட பதவிகளுக்கு வெளியில் இருந்து வங்கி ஆட்சேர்ப்பு செய்யும் போது, விண்ணப்பதாரர்கள் பொதுவாக சலுகைகளுக்காக பேரம் பேசுவார்கள். மேலும் சம்பளப் படிநிலையை தீர்மானிப்பதற்கு BOD இற்கு அதிகாரம் உண்டு. அதன் பிரகாரம் NSB சட்டத்தின் அடிப்படையில் வழங்கப்பட்ட அதிகாரத்தின் பிரகாரம் அந்த பதவிக்கு பொருத்தமான தகுதியுள்ள நபரை நியமிப்பதற்கு BOD தீர்மானங்களை எடுத்துள்ளது.

4. கணக்களிப் பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்
4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
2016 ஏப்ரல் மாதம் தொடக்கம் ஐ.அ.டொலர் 12,446,130 மதிப்பிடப்பட்ட கிரயத்தில் வரிகள்	வங்கி 2016 ஏப்ரல் மாதத்தில் மைய வங்கியியல் தீர்வுக்கான பெறுகை செயன்முறையைத்	மைய வங்கி முறைமை போன்ற தொழில்நுட்ப

இன்றி ஆரம்பிக்கப்பட்ட மைய வங்கியியல் தீர்வு செயற்திட்டத்திற்கு இதுவரை 06 வருடங்களுக்கும் மேற்பட்ட காலம் எடுக்கப்பட்ட போதிலும், வங்கி அதனை பூர்த்தி செய்திருக்காததுடன் இதுவரை ரூபா 807,397,294 தொகை செலவிடப்பட்டுள்ளது. எனவே, தொழில்துறையில் உள்ள மற்ற வங்கிகள் தொடர்ந்து சமீபத்திய தொழில்நுட்பங்களைத் தழுவி வருவதால், இறுதியில் வழக்கற்றுப் போன முறைமையொன்றை விளைவிக்கின்ற இது போன்ற உயர் தொழில்நுட்ப பயன்பாடுகளை செயற்படுத்துவதற்கு இவ்வளவு நீண்ட காலப்பகுதியை செலவிடுவது நடைமுறையில் காணப்படவில்லை.

தொடங்கியதுடன் ரெமினோஸ் ஏஜி/ரெமினோஸ் தலைமையகம் எஸ்ஏ இற்கு கேள்வியை வழங்குவதற்கு அமைச்சரவையின் அங்கீகாரத்துடன் 2019 ஏப்ரல் மாதத்தில் பெறுகை செயன்முறை பூர்த்தி செய்யப்பட்டது. பெறுகை செயன்முறை இரண்டு முக்கிய நிலைகளை உள்ளடக்கியது, அதாவது ஆர்வத்தை வெளிப்படுத்துதல் (EOI) மற்றும் முற்தகைமை பெற்ற கேள்விதாரரிற்கு முன்மொழிவுக்கான கோரிக்கையை (RFP) வழங்குதல். அதன் பிரகாரம் EOI இற்கான அழைப்பு மற்றும் பெறப்பட்ட முன்மொழிவுகளின் மதிப்பீடு மற்றும் கேள்விதாரர்களின் குறுகிய பட்டியல் 2017 மார்ச் இளவில் பூர்த்தி செய்யப்பட்டதுடன் RFP முற்தகைமை பெற்ற கேள்விதாரர்களுக்கு வழங்கப்பட்டது. எனினும், பெறுகையின் சிக்கலான தன்மை காரணமாக, குறுகிய-பட்டியலிடப்பட்ட கேள்விதாரர்களால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கேள்விகளை மதிப்பிடுவதற்கு எதிர்பார்த்ததை விட அதிக காலம் எடுத்தது.

பயன்பாடு நியாயமான காலப்பகுதிக்குள் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டும்.

மைய வங்கியியல் முறைமை நடைமுறைப்படுத்தல் செயற்திட்டம் 2019 ஒக்தோபர் மாதத்திலிருந்தே ஆரம்பிக்கப்பட்டதுடன் வணிகத் தேவைப்பாடு சேகரிப்பு செயலமர்வுகளை பூர்த்தி செய்ததன் பின்னர் கொவிட்-19 தொற்றுநோய் காரணமாக பிரதான அமுலாக்கல் பங்காளியின் ஆலோசகர்கள் நாட்டை விட்டு வெளியேறினர், மேலும் அவர்களால் 2021 செப்தெம்பர் மாதம் வரை சர்வதேச பயணக் கட்டுப்பாடுகள் காரணமாக இலங்கைக்குத் திரும்ப முடியவில்லை. இது செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளை பூர்த்தி செய்வதில் உள்ள தாமதத்திற்கு நேரடியாகப் பங்களித்தது. மேலும், வங்கியின் தேவைப்பாடுகளுக்கு ஏற்ப கடன் தோற்றம் மற்றும் வேறு சில தொகுதிகளைச் சேர்ப்பதாலும், 5 கிளைகளில் இருந்து Big Bang

அணுகுமுறைக்கு மாற்றும்
அணுகுமுறையின் காரணமாகவும்
மேலதிக நேரம் ஒதுக்கப்பட
வேண்டும்.

மைய வங்கியியல் தீர்வைச்
செயற்படுத்துவதற்காக ஆரம்ப
மதிப்பிடப்பட்ட கால அளவு 18-24
மாதங்களாக இருந்ததுடன் ஆரம்ப
பிரதான செயற்திட்டத் திட்டத்தின்
பிரகாரம் செயற்திட்டம் 2021 இன்
2வது காலாண்டில் பூர்த்தி
செய்யப்பட வேண்டியிருந்தது.

கொவிட்-19 தொற்றுநோய் மற்றும்
ஏனைய மாற்றங்களால் செயற்திட்ட
கால எல்லையில் ஏற்படும்
பாதிப்பைக் குறைக்கும் வகையில்,
செயற்திட்டச் செயற்பாடுகள்
தற்போது ஒரே நேரத்தில்
மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. அதன்
பிரகாரம் வடிவமைப்பு, கட்டுமானம்
மற்றும் சோதனை நடவடிக்கைகள்
இணையாக மேற்கொள்ளப்பட்டு
வருகின்றன. தேவைப்பாடு
சேகரிக்கும் நிலை
பூர்த்தியடைந்துள்ளதுடன் சில்லறை
கடன் தொடர்பான தொகுதிகள்
தவிர பெரும்பாலான
தொகுதிகளின் வடிவமைப்பு மற்றும்
கட்டுமானப் பகுதி பூர்த்தி
செய்யப்பட்டுள்ளது.

கொவிட்-19 தொற்றுநோயின்
தாக்கம் மற்றும் 2022 ஏப்ரல் முதல்
ஆகஸ்ட் வரை நாட்டில் நிலவிய
அமைதியின்மை சூழ்நிலை
காரணமாக ஏற்பட்ட
நோக்கெல்லை மாற்றங்கள் மற்றும்
தாமதங்களை உள்ளடக்கியதாக
பிரதான செயற்திட்ட திட்டம்
திருத்தப்பட்டுள்ளதுடன் பிரதான
செயற்திட்ட திட்ட மீள் அடிப்படை
வரிசையின் பிரகாரம் T24
கொடுக்கல்வாங்கல் மைய
வங்கியியல் முறைமை 2023 மார்ச்
மாத இறுதிக்குள் செயற்படும் என
எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

மேலும், 2021 ஆம் ஆண்டில்
வணிகத் தேவைகளை இறுதி
செய்யும் நேரத்தில், மைய
வங்கியியல் தீர்வின் சமீபத்திய
பதிப்பை வங்கி செயற்படுத்துகிறது.

எனவே, மைய வங்கியியல் முறைமையின் சமீபத்திய செயற்பாடுகள் மற்றும் திறன்கள் வங்கிக்குக் கிடைக்கின்றன.

4.2 உள்ளகக் கணக்காய்வு

கணக்காய்வு விடயம்

உள்ளக கணக்காய்வு பிரிவின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரின் எண்ணிக்கை 63 ஆகவும், உள்ளபடியான பதவியணியினர் 48 ஆகவும் இருந்தனர். அதன் பிரகாரம் 15 வெற்றிடங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன. மேலும் மொத்த அங்கீகரிக்கப்பட்ட 10 பயிற்சியாளர்களில், 2021 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 2 வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டன. நிறைவேற்றுத் தரத்திலுள்ள தரம் I இன் ஒரு பதவி, தரம் III-I மற்றும் III-II ஆகியவற்றில் தலா இரண்டு பதவிகள், தரம் III-III இன் ஐந்து பதவிகள் மேற்படி வெற்றிட பதவிநிலைகளில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

கணக்காய்வு மற்றும் விழிப்புணர்வு (Vigilance) பிரிவுக்கு அதிகபட்சமாக 10 கணக்காய்வு பயிற்சியாளர்களை நியமிப்பதற்கு பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரம் அளித்துள்ளது. அதன் பிரகாரம் கணக்காய்வு பயிற்சியாளர்கள் உரிய பயிற்சிக் காலப்பகுதியை பூர்த்தி செய்வதாலும், பதவி விலகுவதாலும் அவ்வப்போது வெற்றிடங்கள் எழுகின்றன. அதன் பிரகாரம் வெற்றிடங்களின் அடிப்படையில் பொருத்தமான பயிற்சியாளர்களை நியமித்தல் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்படுகிறது. தரம் I இல் உள்ள பதவிக்கான வெற்றிடம் ஏற்கனவே தரம் I இற்கான பதவி உயர்வு மூலம் நிரப்பப்பட்டுள்ளதுடன் ஏனைய வெற்றிடங்களும் உரிய பதவி உயர்வுகள் மூலம் நிரப்பப்படும். நிறைவேற்றுத் தர பதவிக்கான வெற்றிடங்கள் உத்தியோகத்தர் பயிற்சியாளர் () பதவிக்கான வெளிப்புற ஆட்சேர்ப்புக்கள் மூலம் நிரப்பப்படும்.

பரிந்துரை

உள்ளக கணக்காய்வுப் பிரிவு உரிய காலத்தில் தேவையான பதவியணியினரை ஆட்சேர்ப்பு செய்வதன் மூலம் பலப்படுத்தப்பட வேண்டும்.